

# 好男人與豪爽女人的對話

## 蔡詩萍VS.何春蕤 直挑兩性關係的根本之處

出版「豪爽女人」一書後，何春蕤接到不少黑函，也遇到數危言聳聽的後果論，對於黑函，她不憂反樂，但這並非她所想，當國內的長者以女性面臨種種困境出發，而企圖謀求一新的情慾文化時，大家的焦點竟全在負面效果打轉。

究竟，這本最新的女性主義論述對現有兩性關係有何批判及影響？當自稱好男人的蔡詩萍，遇上何春蕤時，不僅成了兩人的論述對象，到底何謂好男人、豪爽女人，都在兩人彼此的對話中清晰浮現。以下是兩人對談的節錄。

記者 邱婷／採訪、整理

●蔡：林肯曾說過，一個國家不能有一半處於奴役狀態，而兩性若是不平等，就等於應了這句話。

你以學術的專業，通俗的手法與文字，探討了一個大家所共同關心的話題，並挑戰兩性關係最結構所在，是我喜歡這本書的原因；我知道，男人嘴裡講尊重女性，包括我自覺是開明的人，在看這本書時，都還發現自己仍未做到好男人，還是有「再反省」的空間，特別是碰觸到最隱密的兩性關係時，大多數男性恐怕不能容許在性領域處於被選擇或被動的地位……

何：應該說「容許女性做平等玩家」。為何不能？癥結的問題在，男性不願選擇被操控的角色。

蔡：妳用平等玩這字眼，對他們來講就是讓出原有優勢地位。

何：原有獨佔權力的地位。

蔡：我在書中不像原有女性論述挑戰兩性間如法律、文化、道德等外圍問題，而是直接挑入情慾；這個症結點如能徹底被鬆動，才是解構兩性關係的根本。

何：大都不談，又沒有開放的空氣來探索它的各種可能性，而一味以高壓道德規範來管理，因此充滿各式各樣的迷信。

蔡：主流論述不容許有很多的討論空間，未經過對辯的結果，才有許多自邊緣發展出的扭曲、不正確的論述。妳的書是第一本以女性為主體的情慾論述，等於提出一新的典範，因為社會需要有一新的論述挑戰原有的支配論述，以刺激更多討論空間，從這點看，我要先肯定這本書的價值。

何：我看女性意識比較重情慾，是因為我認為這是女性的底層問題。

一個女人有足夠能力，但往往心理

設限很大，教育程度都很高了，但到了黑暗時常還是會害怕、恐懼，想「我是否該嫁人了？該生小孩了？我要不要和伴侶天長地久？」情感的糾葛，總是理不出來。

對我而言，這種意識上的種種，是身體的、情慾的；男女的不平等不是刻畫在法律，而是在日常生活的新實踐。「豪爽女人」要提出來的新論述是，我們該如何生產愉悦？這份愉悦需要更開放的環境。

性解放是一個開放的情慾文化，是讓情慾有空間被交換、被檢討、被研究、被發展、被實驗、被享受啊，我們需要有這樣一個空間，在這空間裡，你要敞處女那是你的事。

所謂開放的情慾文化，是容許最邊緣的都有其正當性的空間，這才叫真正民主文化。

蔡：兩性情慾的活動，有兩個部份，一是人類本能的部份，另一部份是與人關係的發展；你的書更有意思的是，它讓人注意到情慾不只有關係的發展，還有本能的愉悦、滿足。愉悦與不愉悦，其實是很主觀的，因此，如何平等是很形式的，就算發展出一大堆規則，也不可能觸碰到問題的重點。

何：就像所有技巧書，都無以教人追求到愉悦。因為講主體，就因主體有獨特性。每個人都有不同心理的情緒結構，以致於如何達成愉悦的條件很不一樣，這種獨特性是在成長中累積起來，但我們的文化卻告訴我們只有一種方式，「凡是獨特部份就叫變態」。我們文化需要更多的包容性，來鼓勵這種獨特性的發展。這種發展事實上與個人活力、創意的發展連在一塊。

蔡：性的關係擺在本能或主體或主觀的部份來看，對一有血有肉的個人來講，震撼最大。

何：是的。

蔡：因為只有這樣做，才能逼死佔優勢的男性無所逃避。否則兩性問題討論不完的，而男性也不會承認自己不民主、不平等，很多新男性可以譜出一大堆傾向於女性主義的論述，而當回到情慾時，就麻煩大了，這部份不是論述可以解決的。你把很多問題重心擺在情慾邏輯上時，其實是徹底顛覆原有的對話位置。我自己在看這本書時，真得很震憾。

蔡：我在想，以台灣二千萬人口計，所謂少數，若以賣一萬本來算，即使只有一半的人接受，改變的力量還是很大。

何：但為什麼男人要來和女人一起想？

蔡：當然這問題可能就有爭議。

何：嘿…

蔡：我相信女人當然可以完成這個革命，但兩性之所以稱兩性，不要忘了，還有一半的男人：不但兩性，更要三性一起參與（同性戀思考兩性問題是少數而強勢的）因此，過程中，應不排斥男人、好男人。

何：哪種好男人？

蔡：可以徹底接受妳論述並檢

↓何春蕤(左)與蔡詩萍的對話，沒有不平等的意味。

楊海光／攝影

來天長地久，正因為現實社會中沒有這種人，我也不希望將一生的希望投注在一個男人身上，把他累死，不需要。

(哇，這是一場意識革命。)

何：不。我是實踐革命。

蔡：這本書的最後講的是女性「性解放」。

何：「性解放」如果被想成是濫交，這就是在女性性壓抑思考模式才會產生這唯一的解釋。對我來說，性是和其它分開來的，從一夫一妻、異性戀、父權脫出來，所以性解放必然包括同性戀，以及其它追求情慾滿足的模式。

蔡：我也同意，濫交本身就充滿扭曲的意識。性解放是真正思考兩性平等的最後一道門檻，當大家可以將這兩片障礙消除，就真正達到性解放了。

何：在傳統文化中男人只有自我愉悦，而從未想過如何讓對方愉悦，只是自己了事。而對豪爽女人來說，要找尋、呼招、塑造的是把性愉悦當做一門藝術，研究如何在平等位置上繼續玩不同遊戲，沒有禁忌。

蔡：我補充強調，絕不能再掉回房中術。

何：是。出發點不是要證明他是男人，而施捨一點愉悦，而是他太愛這女人，希望她愉悦。

(但女人往往不自覺會自我壓抑…)

何：沒錯。這是不自覺的習慣心態。

蔡：小腳是沒了，但「小腳意識」還在。妳觸碰最根本之處，也最易引來抗拒甚至誤解為性濫交。

何：我和一般性學論述有何不同？

蔡：性學專家多偏重技巧。

何：且很假設在婚姻、夫妻關係的。

蔡：很技巧走向，相當程度還是掉回房中術，回到男尊女卑的傳統邏輯，這種性問題思考方式其實在不斷補強原有男性霸權論述。

何：知識和權力的結合，就在這一點上。

蔡：這是真的。所以妳這本書無論從台灣或從整個中國來說，直接挑入情慾，絕對是第一本，有里程碑價值。至於它可使台灣的兩性走到那，就看拋出去的這塊磚打到的男女如何回應了。

何：(微笑)你們討論這本書，我就已經贏了。你們不理我，我就輸了。你們都不看、不講這本書，就讓我死去。

在輕鬆的對話中，兩人像是互相演講：無論溝通還是相互補強，在彼此談話的過程中，給人強烈感受到，追求兩性平等也像追求民主般，仍有艱辛路程。

